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  هاجر فائق خضير

  جامعة بابل/كلية الهندسة 

  :الخلاصة
ناعات النسيجية فـي     في المنشأة العامة للص    الأجورتقييم النظام الحالي للحوافز و     إلى هذا البحث والذي يهدف      إعدادتم  

  .تحديد النقاط السلبية فيه ومحاولة تطويره بما يخدم المسيرة الإنتاجية في الشركة مستقبلا والحلة

، فضلاَ عن   الحوافز والأجور          ومن أجل تحقيق هذا الهدف فقد تم جمع البيانات الخاصة من الأدبيات التي تناولت موضوع                

حيث تم صياغة   ,  والمقابلات الجماعية والشخصية مع ذوي الاختصاص      للشركة من المسح الميداني     البيانات التي تم الحصول عليها    

  .استمارة استبيان وتجزئتها إلى عدة محاور للوصول إلى الهدف المنشود

عف في النظام    العديد من مكامن العيوب والض      وبالاستفادة من بعض الأساليب الإحصائية               لقد أظهرت نتائج تحليل البيانات    

 الحالي منها   والأجور لنظام الحوافز     مقترحات تطويرية  إلىالتوصل  في  ساعدت  والتي أكدتها نتائج الاستبيان الميداني حيث       , الحالي

   . للمعايير التي من الممكن اعتمادها لصرف الحوافز للمنتسبين بشكل عام ولمشغلي المكائن بشكل خاصالأعلى درجات الحد إعطاء

ضرورة إعداد نظام حوافز فعال       مجموعة من الاستنتاجات والتوصيات من بينها      إلىتم التوصل   ,   وفي نهاية العمل البحثي          

 لمـا لـه مـن       ٢٠٠٢يمكن من خلاله اعتماد المعايير المقترحة والاستفادة من نظام الحوافز السابق لعام             ) ذو قيمة مادية ومعنوية   (

   .النظام الحاليمؤشرات إنتاجية عالية مقارنةً ب

 -:المقدمة      
 والمجهود البشري  والتي     ,المكائن, المواد, إن الموارد المتاحة الأساسية لأي عملية إنتاجية هي المال        

حيث يمثل المجهود البشري العنصر الذي يوجه بقية الموارد الأساسية , (Four M`s)تعرف بالميمات الأربعة 

يمثل ركنـاً    عنصر المجهود البشري     إنمن هنا يبدو وبشكل لايقبل الشك       , )٢٠٠٥, التحافي( للعملية الإنتاجية 

 خـلال   نهاماً في نطاق الفعاليات والنشاطات الإنتاجية لما يتميز به من تأثير فاعل في خلق المنفعة المالية م                

 ـ  العنصر الحاسم في خلق القي     تكييف عناصر الإنتاج الأخرى ومن هذا المنطلق يعتبر جهد الإنسان           ةمة الحقيقي

وعلى هذا الأساس لابد من تعويض الإنسان بمقابل مادي عن الجهد الذي يبذلـه أي               . لعناصر الإنتاج الأخرى  

وهذا يعني سـد حاجـات العـاملين        , ز وترغيب الإنسان في العمل والاستمرار فيه      يحفتوضع نظام متكامل ل   

  .والسلوكية والعلمية الذي يحرك قدراتهم الفنية بالأسلوبوتحقيق رغباتهم 

لكون , ويفرض موضوع الحوافز والأجور نفسه كموضوع للدراسة عند البحث عن حاجات العاملين           

الحوافز والأجور وسيلة رئيسية لإشباع حاجات الأفراد وزيادة مدخولاتهم وبالتالي دفع الإنتاج الـوطني إلـى                

يغة فعالة لربط مصالح الأفراد الماديـة       وبعبارة أخرى تمثل الحوافز والأجور ص     , الأمام وتطويره كماً ونوعاً   

الفـرد فـي     الهدف من وضع نظام متكامل للحوافز والأجور هو لترغيب           إن, بمصلحة الاقتصاد الوطني ككل   

العمل والاستمرار فيه والولاء له لغرض خلق منظمة اجتماعية يسود فيها التعاون المشترك والولاء الجمـاعي      

  .افوالرغبة الصادقة في تحقيق الأهد

لذا وجب التفكير بتطوير وتقويم النظام الحالي للحوافز والأجور فـي تـشكيلات وزارة الـصناعة                

والمعادن وبالأخص الشركة العامة للصناعات النسيجية في الحلة كحالة دراسية وذلك لاعتبارها من الشركات              

ي تـستخدم كملابـس نـسائية       مختلف الأقمشة النسيجية الت    إنتاجالكبيرة في القطر ذات التخصص العالي في        

ورجالية في مختلف فصول السنة بالإضافة إلى تصنيع منتجات أخرى مثل أقمشة الموبيليا والستائر والـشاش                

 وغيرها وهي بذلك تعطي مساحة واسعة من الاحتياجات للمستهلكين داخل القطـر وبأسـعار               رالطبي والجواد 
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بي في كثير من الأحيان وتقدم ثروة وطنية بديلة عـن           رخيصة الثمن وبنوعية جيدة وتعوض عن المنتج الأجن       

منتـسب وبـذلك تـساهم فـي محاربـة          ) ٣٧٠٠(المستورد كما تحافظ الشركة على تـشغيل أكثـر مـن            

تطوير وتقويم نظام الحوافز والأجور الحالي من شأنه المحافظـة علـى المـدخلات             إن   ,)٢٠٠١,علي(البطالة

 وارتفاع الغلاء المعيشي بشكل كبير      وضاع السياسية التي مر بها القطر     المادية للمنتسبين ومن خلال تقلبات الأ     

الذي أثر على المدخلات المادية للمنتسبين وبسبب اعتماد نظام التمويل الذاتي لوزارة الصناعة والمعادن والذي               

كانيـات  لم تكتمل ركائزه بالشكل الذي يسمح بمواصلة العمل به لمتغيرات عديدة خارجـة عـن الإرادة والإم                

المتاحة أو الأخذ بنظر الاعتبار التقادم الزمني واندثار معظم المكائن العاملة في العمليات الإنتاجيـة وارتفـاع           

 الرئيسية وغيرها دعت الحاجة     الأسبابكلف الصيانة وتدني الكفاءة أو مقدرة العمليات الإنتاجية للمكائن فلهذه           

المنتسبين العاملين لمواصلة الحفاظ على تحقيق الخطة       ي حاجة    وضع نظام جديد يحقق استمرار العمل ويلب       إلى

  .الإنتاجية

ونظراً لأهمية الشركة العامة للصناعات النسيجية في الحلة فقد قامت عدة دراسات هـدفها تطـوير                

حـول نظـم    ) ١٩٨٦(واقع حال الشركة منها الدراسة التطبيقية التي قام بها السيد علاء فرحان طالب عـام                

والتعرف على إنتاجية العمل وقياسها في المنشأة موضوعة البحث ودراسة اثر السمات الشخصية على              الحوافز  

الحوافز الإنتاجية وتحديد نوع العلاقة بين نظم الحوافز الإنتاجية وتم التعرف على نوع العوامل والمتغيـرات                

  ).١٩٨٦,طالب(التي يرغب بها الفرد في المنشأة موضوعة البحث 

موضوع الحوافز والأجور نال قسطاً كبيراً من الأهمية فقد قامت عدة دراسات حوله منها              وكذلك فأن   

وضع  والذي حاول ربط الأجور بالإنتاجية و      ١٩٩٦الدراسة التي قام بها المهندس إبراهيم عبد االله عيدان عام           

ز العاملين بالإضافة إلى     تحديد أهمية بعض العوامل في تحفي      الصيغ والأساليب السليمة لتحفيز العاملين وكذلك     

   ).١٩٩٦, عيدان(محاولة إيجاد علاقة لحساب الإنتاجية القياسية لفقرتي التغليف بالحجر والتغليف بالمرمر

حول تطوير نظام الحوافز فـي شـركات        ) ٢٠٠٢(وكذلك دراسة المهندس رحمن خليل محمود عام      

وقام بتقييم  , الحالي متكونة من أربعة محاور    وزارة الري والذي توصل إلى مقترحات تطويرية لنظام الحوافز          

  .هذه المقترحات عدد من الخبراء الذين يعملون في مشاريع الري

,  والوصـفي  ي حيث إعتمد البحث المنهج الاستطلاع     ثوعلى هذا الأساس فقد تبلورت فكرة هذا البح       

 والمهندسـين مدراء الأقسام   حيث إعتمد أساساً في جمع المعلومات إسلوب المقابلات الشخصية والجماعية مع            

كما تم مراجعة الوثائق الرسـمية والـسجلات والإحـصاءات          , )عينة البحث    ( الشركة موضوعة البحث  في  

ومن ناحية أخرى فقد إعتمد البحث المشاهدات الموقعية لأقـسام          , )نطاق البحث    ( بالشركةوالنشرات المتعلقة   

   . بهدف تكامل المعلوماتالشركة
  -:عن الشركة العامة للصناعات النسيجية في الحلةنبذة تاريخية  ) ١-١(

 المتخذ بالجلـسة    ٧ت بموجب قرار مجلس إدارة المؤسسة العامة لصناعة الغزل والنسيج رقم            تأسس

 بأسم الشركة العامة للنسيج الناعم في الحلة استناداً للفقرة الثالثة من المادة الرابعة من               ١٥/١٠/١٩٦٧ في   ٦١

خمسة عـشر مليـون     ) ١٥(برأس مال اسمي قدره     ) الملغي (١٩٦٥ لسنة   ١٦٦ رقم   قانون المؤسسات العامة  

  -:وتضم ثلاثة معامل رئيسية مليون متر طولي ) ٣٠(وبطاقة تصميمية قدرها دينار 

 .معمل التكملة -٣                  .معمل النسيج وتحضيراته -٢             .معمل الغزل -١
  -: ورش كبيرة ملحقةإلىإضافة 



)…RKR)’u†KX)’„X†)8’Kj¤J)‡„u„J)8)aau„J2=)8)1)a„X†„J2:>)C)1;99A 

 ١٢١١

 .ورشة كهرباء -٤     .ورشة سباكة -٣   . ةورشة نجار -٢  .ة ميكانيكيةورش -١

  .تطويرهقسم للخياطة يجري العمل على توسيعه و -٥

 فـي   ٧إنشاء معمل القديفة والجاكارد بموجب قرار مجلس التخطيط المـرقم            تقرر   ١٩٨٠وفي عام   

 تـم دمـج     ١٩٨٨في عام   ,  دمج المصنع مع مصنع حرير السدة      ١٩٨٧في عام   , ٧/٩/١٩٧٤ في   ٧الجلسة  

الـسجاد   الجاهزة ومعمـل     الألبسة تم دمج معمل     ١٩٩٥في عام   ,  البلاستيكية في تكريت   الأكياسالمصنع مع   

بالإضافة ) ٣-١( جميع المصانع أعلاه من الشركة وبقي يضم المعامل من           ارتباطتم فك   , اليدوي مع المصنع  

مـن  ) ٤٣(,)٢١( للمادتين    واستناداً ,"الحلة/اعات الحريرية المنشأة العامة للصن  "إلى معمل القديفة وسمي باسم      

 تم تكييف الأوضاع القانونية للمنشأة واعتبارها شركة عامـة        ١٩٩٧لسنة  ) ٢٢(قانون الشركات العامة المرقم     

 فـي   ٤٨٠٨ونشرت في جريدة الوقائع العراقية رقم        "الحلة/ عامة للصناعات النسيجية    الشركة ال "تحت اسم   

) ٩٥٨٩٥٤٠٠٠( وبرأس مـال اسـمي قـدره         ١٩٩٨في  ) ١٦(وصدر لها نظام داخلي رقم       ١٠/١/٢٠٠٠

 استناداً إلـى كتـاب      ١/١/١٩٩٩تسعمائة وثمانية وخمسون مليون وتسعمائة وأربعة وخمسون ألف دينار في           

مصانع نسيج الحلة مـن الـشعب        وتتألف   .١٩/١٠/١٩٩٩في  ) ٥١٤(رقم  ) سجل الشركات (وزارة التجارة   

  ).١(ي الملحق رقم الموضحة ف

  . الشركة في حي نادر جنوب مركز مدينة الحلة بثلاث كيلو متراتمقر يقع -:موقع الشركة 

  . دونم١٠٠ -:مساحة الشركة

  -: يقوم المصنع بإنتاج الأقمشة التالية-:النشاط الإنتاجي للشركة

)     د      أقمشة القديفة والجاكارد     )الأقمشة الثقيلة والشراشف     ج       ) الأقمشة الحريرية والمخلوطة       ب         ) أ

   غزول مختلفة
قطـع قمـاش    (بالإضافة إلى تحويل العـوادم      . خياطة بدلات العمل والشراشف ومواد أخرى     -:المشغل  ) هـ

إلـى منتجـات أخـرى ممكـن الاسـتفادة منهـا كقيمـة مـضافة إلـى                  ) خارج المواصـفات القياسـية    

     . )٢٠٠١,علي(الإيرادات

  -:فرضية البحث) ٢-١(
وعـدم شـمولية   ,  واضح في نظام الحوافز والأجور الحالي    تعتمد فرضية البحث على وجود ضعف               

  . نظام الحوافز الحالي إلى معايير كافية بنسب تغطي أداء العاملين

  -:البحثأهداف ) ٣ -١(
النقاط الـسلبية فيـه   يم النظام الحالي للحوافز وتحديد  يتقبالفرضية  يمكن تلخيص أهداف البحث من                 

ومقارنته مع نظام الحوافز السابق من خلال       , ومحاولة تطويره بما يخدم المسيرة الإنتاجية في الشركة مستقبلا        

  . إنتاجية الشركةمؤشرات

  -:منهجية البحث  )٤ -١(ً
  -:التاليةلغرض تحقيق أهداف البحث فقد تم توجيه البحث ضمن المنهجية             

  حيث شملت, الحالي في الشركة والتعرف على المعايير المعتمدةلنظام الحوافز  الميداني  المسحإجراء-

        :الدراسة على مايلي

بالإضافة إلى الشركة  ن فيمهندسيالو ذوي الخبرة من الإدارة العليا إجراء مقابلات شخصية وجماعية مع )أ

  .شركةمدراء وموظفي الشعب والأقسام التابعة لل
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  .نظام الحوافز الحاليحول  استبيان ميداني إجراء) ب

 بالإضافةبنظام الحوافز الحالي ونظام الحوافز السابق للشركة الخاصة الميدانية جمع المعلومات والبيانات ) ج

 مقارنة لإجراء المجال لإتاحة الشركة في ظل نظام الحوافز الحالي والسابق إنتاجيات جمع معلومات عن إلى

  .بينهما

  -:نطاق البحث ) ٥ -١( 
 والأقسام التابعـة    الشركة العامة للصناعات النسيجية في الحلة     تم جمع البيانات الخاصة بالبحث من             

            .لها

  -:انتخاب عينة البحث) ٦-١(
 وقد تم تقسيم عملية     , ذوي الخبرة  الموظفين المهندسين و   تكون عينة الاستبيان من    أن على   تم التركيز 

  -:الىالبحث انتخاب عينة 

  -:انتخاب حجم العينة) ١-٦-١(
سلبيات ومـشاكل   المطلعين على   ذوي الخبرة و  استمارة استبيان على    ) ٣٥( بتوزيع   اتقامت الباحث  

  .نظام الحوافز الحالي

  -:مواصفات أفراد العينة) ٢-٦-١(
  -:بما يلي ة الاستبيان التي تم انتخابها من قبل الباحث عينةأفرادقد تميز ل      

  ستبيانالاوصف عينة  ) ١(الجدول 
  التحصيل الدراسي  عدد سنوات الخبرة

  دبلوم  سبكالوريو  ماجستير   سنة٤٠- ٣١   سنة٣٠- ٢١   سنة٢٠- ١١   سنوات١٠-٥
٧  ٢٦  ٢  ٧  ١٢  ٨  ٨  
٢٠   %٧٤,٣  %٥,٧  %٢٠  %٣٤,٢٨  %٢٢,٨٦  %٢٢٫٨٦%  

  -: الاستبيانأسئلة إعداد) ٧-١(
  : قبل الوصول الى صيغتها النهائية وهين الميداني بمرحلتين الاستبياأسئلة إعدادلقد مرت عملية   

  -: الاستبيانأسئلةمرحلة تهيئة ) ١-٧-١(
 موضـوع الحـوافز    الاستبيان من خلال المراجعة النظرية للأدبيات التي تناولت          أسئلةلقد تم تهيئة    

 ( ارتباطها بالحوافز بالإدارة و بالإضافة الى المصادر الخاصة      ، واهم خصائصها  )١٩٩٤,Vroom( والأجور

  .)١٩٨٠,الحرفة

  -: الاستبيانأسئلةصياغة )٢-٧-١(
ت عددا من المقابلات الشخصية و الجماعية مـع         يأجر ,بأسئلة الاستبيان إعداد قائمة أولية      تم أنبعد  

 أسـئلة المقـابلات بلورة  ه  ذه من خلال    ، حيث تم  في مجال أنظمة الحوافز     ذوي الخبرة   والموظفين المهندسين

 وتتكون  ، )١٩٩٦,كاظم( في القطر  الإنتاجيةالشركات   وخصوصية   يتلاءم شمولية وبما    صورة أكثر بيان ب ستالا

  :نجزئيالاستمارة من 

والمركز  دمة العينة كالتحصيل الدراسي وعدد سنوات الخ      لأفراد يتضمن معلومات شخصية     -:الأول الجزء   -

  .الوظيفي الحالي

 حول مفهوم الحوافز وأنواعها وعلاقتها بالإنتاجيـة       آرائهم   حة عن  المطرو الأسئلة يتضمن   -: الجزء الثاني  -

             ,)١٩٨٥,الشمخي(
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 ١٢١٣

   ).٢٠٠٧,القيم(يمثل نموذج لاستمارة الاستبيان) ١(والملحق رقم 

  -: الاستبيانإجاباتجدولة )  ٨-١(
توى السؤال  مح الاستبيان الميداني على شكل جداول تكرارية تربط بين          إجاباتلقد تم توضيح نتائج     

  :أدناه التي حصل عليها كما يتم تفصيله الإجاباتونسبة 

  أنواع الحوافز وأهدافها وعلاقتها بالإنتاج والإنتاجية:  القسم الثاني)١- ٨-١( 

 تقييم نظام الحوافز الحالي :المحور الأول
 تبين للباحثة تقييم نظام الحوافز الحاليحول  من خلال نتائج المسح الميداني والمقابلات الشخصية 

  -:ما يلي

إن ,  للبدائل التي يحتويها السؤال حول مساهمة الحوافز الممنوحة برفع الإنتاجيةالإجابات نسبة اتضح من )١

%) ١(وقليل جداً %) ٦( قليل ,%)٣٠( متوسط ,%)٤٠( كبير ,%)٢٣ ( هيكبير جداً ليلبد اجابةإنسبة 

  الممنوحة الحوافزأنبمن الإجابات %) ٧٠(ة الاستبيان وبنسبة هناك اتفاق لغالبية أفراد عين إنوبمعنى آخر 

مع نظام الحوافز السابق لسنة     مقارنتاً وليست بدرجة كبيرة جداًةكبيرة ومتوسطتساهم برفع الإنتاجية بدرجة 

 )١(والشكل رقم  عية مع ذوي العلاقة من المسؤولينالمقابلات الشخصية والجمانتائج وهذا ما أكدته  ٢٠٠٢

  .يوضح ذلك

  
  

  
  

  
  
  
  
  
  

  مساهمة الحوافز الممنوحة لتوجيه العاملين ) ٢(             الشكل مساهمة الحوافز الممنوحة برفع الإنتاجية ) ١(شكل ال

 حول تسهيل توجيه العاملين هـي        للبدائل التي يحتويها السؤال    أفراد عينة الاستبيان   إجابات   نسبةيتبين من    )٢

 إن أي, %)٠(و لا ادري    %) ٢(وقليل جداً   %) ٢(وقليل  %) ٣٠(ومتوسط  %) ٣٤ (وكبير%) ٣٢(كبير جداً   

 توجيه العاملين بشكل كبير جـداً وكبيـر          تسهيل  الحوافز تساهم في   إنمن الإجابات كانت تشير إلى      %) ٩٦(

  . يوضح ذلك)٢(رقم الشكل و ,ومتوسط

 الدخل الحالي للعاملين مع متطلبات المعيشة       السؤال حول تناسب   للبدائل التي يحتويها     الإجاباتبينت نتائج    )٣

 ,%)٤٨(وقليل جداً   %) ٣٢(قليل  , %)١٤(متوسط  , %)٦(كبير  ,  %)٠(ي ه كبير جداً بديل  ال نسبة  إن  ,العادية

تناسب دخل العاملين مع متطلبات المعيـشة       على عدم    الاستبيان   من أفراد عينة  %) ٨٠( هذا يدل على اتفاق      و

  .يوضح ذلك) ٣(و الشكل رقم . ى زيادة دخل العاملين قدر المستطاع أي من الضروري العمل عل
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 ١٢١٤

  

  

  
 
  

  

  
  التقدم في المنظمة على ضوء نظام                          ) ٤(                      الشكل تناسب الدخل الحالي للعاملين ) ٣( الشكل          

                                               الحوافز الحالي     مع متطلبات المعيشة العادية             

تقـدم    نسبة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حـول           بان) ٤( رقم   يتبين من الشكل   )٤

قليـل  , قليل, %)٥٠(متوسط  , %)١١(كبير  ,  %)٩(هي كبير جداً     المنظمة على ضوء نظام الحوافز الحالي     

  ترى إن تقدم المنظمـة     من أفراد عينة الاستبيان   % ) ٥٠(  وبمعنى آخر إن     , %)٢(ولا ادري   %) ١٤ (جداً

  .وهذا ما أكدته نتائج المقابلات الشخصية والجماعية نظام الحوافز الحالي  في ظل متوسطبدرجة

جوب تطوير المعايير   من خلال ملاحظة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول و            ) ٥

متوسـط  , %)٣٤(كبيـر   ,  %)٣٢(كبيـر جـداً       نجد إن نسب الإجابات هي     المعتمدة لنظام الحوافز الحالي   

  بـشكل   تفضل من أفراد عينة الاستبيان    % ) ٦٦(   بمعنى آخر إن      ,% )٨(وقليل جداً   %) ٦( قليل   ,%)٢٠(

  . يوضح ذلك)٥ ( رقمالشكلو, المعتمدة للنظام الحاليكبير جداً تطوير المعايير كبير و

  

  

  

  

  

  

  

  وجوب تطوير المعايير المعتمدة لنظام الحوافز الحالي  ) ٥ (شكل ال

   الهدف من نظام الحوافز:الثانيالمحور 

بان إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول الهدف من ) ٦ ( رقم يتبين من الشكل)٦

 , %)٤٩( كبير , %)٤٣(دة الإنتاجية نجد إن نسب الإجابات هي كبير جداً تطبيق نظام الحوافز هو زيا

  من الهدفإنمن أفراد عينة الاستبيان ترى  % ) ٩٢(إن  أي بمعنى آخر, %)٦(وقليل %) ٢(متوسط 

  . زيادة الإنتاجية هوتطبيق نظام الحوافز
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 ١٢١٥

  

  

  

  

  

  

  

  
  الهدف من تطبيق نظام الحوافز هو كسب  ) ٧(           شكل         الهدف من تطبيق نظام الحوافز  ) ٦ (شكل ال        

                                                   رضا وولاء العاملينهو زيادة الإنتاجية                    

 تطبيق نظام خلال ملاحظة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول الهدف منمن ) ٧

 , %)٥٣( كبير , %)٣٠(كبير جداً الحوافز هو كسب رضا وولاء العاملين نجد إن نسب الإجابات هي 

تطبيق  على ضرورةمن أفراد عينة الاستبيان  % ) ٨٣ ( وهذا يدل على اتفاق,%)٩(وقليل %) ٨(متوسط 

  .يوضح ذلك) ٧(م  رقالشكلو, هم وولاءءهم لكسب رضا يلبي حاجات العاملين وذلكحوافزنظام 

  

 نسبة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول الهـدف    بان) ٨(رقم  يتبين من الشكل    ) ٨

 , %)٣٠( كبيـر    , %)٥٠(هي كبيـر جـداً      من تطبيق نظام الحوافز هو المحافظة على العمل واستمراريته          

من أفراد عينة الاستبيان تجـد ضـرورة         % ) ٨٠( إن   أي , % )٨( وقليل جداً   %) ٦(قليل  , %)٦(متوسط  

  .لغرض المحافظة على العمل واستمراريته منظم ودقيق تطبيق نظام حوافز 

  

   

  

  

  

  

  
  الهدف من تطبيق نظام الحوافز هو الحد  ) ٩( الشكل                  الهدف من تطبيق نظام الحوافز   )٨ (شكل          

                                       من ظاهرة ترك العمله العمل واستمراريتهو المحافظة على          

الهدف من تطبيق نظام الحوافز هو الحد من ظاهرة          بينت نتائج الإجابات للبدائل التي يحتويها السؤال حول       ) ٩

 ٧٩ (إن نسبة  أي   , %)٢١(متوسط     و  %)٤٩( كبير   , %)٣٠(كبير جداً     البديل إن نسبة ,التغيب وترك العمل  

 للتقليل من ظاهرة ترك العمل بشكل كبير         فعال من أفراد عينة الاستبيان ترى وجوب تطبيق نظام حوافز        % ) 

  . يوضح ذلك)٩(رقم الشكل و, وكبير جداً

من خلال ملاحظة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول الهدف من تطبيق نظام                 )١٠

 متوسـط    , %)٤٣( كبير   , %)٢٥(غرض المساعدة المالية نجد إن نسب الإجابات هي كبير جداً           الحوافز هو ل  
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 ١٢١٦

من أفراد عينة الاستبيان ترى بوجـوب        % ) ٦٨ (أي إن نسبة  ,  %)٦( وقليل جداً    % ) ٦(  قليل   , %)٢٠(

  . يوضح ذلك)١٠(رقمالشكل و,  لغرض المساعدة المالية  بشكل كبير وكبير جداً مجزيتطبيق نظام حوافز

  

  

  

  

   

  

  

  

  المالية الهدف من تطبيق نظام الحوافز هو لغرض المساعدة   )١٠ (شكل ال

   علاقة الحوافز بالإنتاج والإنتاجية:الثالثالمحور 
بان نسبة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول آثار ) ١١ ( رقميتبين من الشكل )١١

وهذا يدل  , %)٢١(متوسط  ,  %)٣٠( كبير , %)٤٩(لعاملين على الإنتاجية هي كبير جداً لالحوافز المقدمة 

 أن للحوافز الأثر البالغ على الإنتاج والإنتاجية بشكل كبير علىمن أفراد عينة الاستبيان  % ) ٧٩ (على اتفاق

  .وكبير جداً 

  

  

  

  

  

  

  
اثر عمل الموظف بتخصصه الدراسي على الإنتاجية                                  ) ١٢(     الشكل       اثر الحوافز على الإنتاج والإنتاجية )١١(شكل ال

مدى الفائدة مـن عمـل الموظـف بتخصـصه           بينت نتائج الإجابات للبدائل التي يحتويها السؤال حول       ) ١٢

 ١١(ومتوسـط    %) ٤٠( كبيـر    , %)٤٩(كبير جداً     البديل إن نسبة ,لى الإنتاجية الدراسي ومدى تأثير ذلك ع    

  عمل الموظف بتخصصه الدراسي وتأثير     ضرورةمن أفراد عينة الاستبيان ترى       % ) ٨٩(نسبة   أي أن    ,%)

  .  يوضح ذلك)١٢(رقم الشكل  و,  الإنتاج بشكل كبير وكبير جداًذلك على

 عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول وجوب ربط الحـوافز            من خلال ملاحظة إجابات أفراد    ) ١٣

 نإجد  ن , %)١٢(ومتوسط   %) ٣٤( كبير   , %)٥٤(كبير جداً   بالأداء والإنتاجية نجد إن نسب الإجابات هي        

 بشكل كبيـر وكبيـر       والإنتاجية  من المهم ربط الحوافز بالأداء     رىمن أفراد عينة الاستبيان ت     % ) ٨٨ (نسبة

  . يوضح ذلك)١٣(رقمالشكل و, جداً
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 ١٢١٧

  

  

  

  

  

  

  
  المردود الايجابي من صرف الحوافز بشكل فوري) ١٤(الشكل           وجوب ربط الحوافز بالأداء والإنتاجية   )١٣(شكل ال

بان نسبة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها الـسؤال حـول              يتبين) ١٤(رقم  من الشكل    )١٤

 وهذا يدل علـى     , %)٢٦(وكبير   %) ٧٤(ود الايجابي من صرف الحوافز بشكل فوري هي كبير جداً           المرد

فـوري وبدرجـة     صرف الحوافز بشكل     من المردود الايجابي    علىمن أفراد عينة الاستبيان      % ) ٧٤(اتفاق  

  . كبير جداً

   

  مفهوم الحوافز: المحور الرابع
  البديل إن نسبة ,اعتماد المكافئات بدل من الحوافز     حتويها السؤال حول  بينت نتائج الإجابات للبدائل التي ي     ) ١٥

 , % )٣( ولا ادري    % ) ٣٠( قليل جـداً    , %)٣٠(قليل  , %)٣١(متوسط  ,  %)٣( كبير   , %)٣(كبير جداً   

 قليـل   ,درجة متوسـط   اعتماد المكافئات بدل الحوافز    عطي ت من أفراد عينة الاستبيان     % )٩١( نسبة   إنأي  

  . يوضح ذلك)١٥(رقمالشكل و, جداًوقليل 

  

  

  

  

  

  
  

  اعتبار الترقية والعلاوات من أساليب                     ) ١٦(الشكل                      اعتماد المكافئات بدل من الحوافز  )١٥ (شكل ال

  تحفيز العاملين                                                                 

اعتبـار الترقيـة    من خلال ملاحظة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها الـسؤال حـول                )١٦

,  %)٣٠( كبير   , %)١٣(نجد إن نسب الإجابات هي كبير جداً        والعلاوات الدورية من أساليب تحفيز العاملين       

العـلاوات  تعد  الاستبيان من أفراد عينة  %) ٦١( حيث أن    , %)٢٠(وقليل جداً   %) ٦(قليل  , %)٣١(متوسط  

   . يوضح ذلك)١٦ ( رقمالشكلو , كبير ومتوسطوتعطيها درجةوالترقية من أساليب التحفيز 

بان نسبة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها الـسؤال حـول              يتبين) ١٧(رقم  من الشكل   ) ١٧

 ,%)٢٣( متوسـط    , %)٢٥( كبير   , %)٣٠(داً  اعتبار الأرباح السنوية هي إحدى أساليب التحفيز هي كبير ج         
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 ١٢١٨

تجـد   حيث أن أكثر من نصف أفراد عينة الاستبيان          , % )٦ (  ولا ادري  % ) ٣( قليل جداً   ,  %)١٣(قليل  

  . كبير جداً وكبيردرجةبالأرباح السنوية إحدى أساليب التحفيز إن 

  

   

  

  

  

  

  

  
  وجوب وضع حد أعلى للحوافز ) ١٨(                   الشكل        اعتبار الأرباح السنوية من أساليب   )١٧ (شكل 

          تحفيز العاملين               

  البـديل  إن نسبة ,وجوب وضع حد أعلى للحوافز     بينت نتائج الإجابات للبدائل التي يحتويها السؤال حول       ) ١٨

 وهذا يدل على اتفاق     , % )١٣( وقليل جداً    %) ٨(قليل  , %)٣٠(متوسط  ,  %)٤٠( كبير   ,%)٧(كبير جداً   

الـشكل  و,  متوسط وكبير  وبدرجة  وضع حد أعلى للحوافز    على ضرورة من أفراد عينة الاستبيان      % ) ٧٠( 

  . يوضح ذلك)١٨(رقم

 حـوافز اكبـر     ضعو من خلال ملاحظة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول           ) ١٩

,  %)٦(كبيـر   ,  %)٦(نها إلى الأدنى نجد إن نسب الإجابات هي كبيـر جـداً             للمستويات الإدارية الأعلى م   

من أفراد عينـة  % ) ٨٥(  أن أي , % )٣( ولا ادري   % ) ٣٠( قليل جداً   ,  %)٢٦(قليل  , %)٢٩(متوسط  

قليـل وقليـل    , متوسطدرجة   حوافز اكبر للمستويات الإدارية الأعلى منها إلى الأدنى        تعطي لوضع    الاستبيان

 العينة فروقات كبيرة ومحبطة للعـاملين       أفراد نتائج المقابلات الشخصية حيث يرى اغلب        أكدته وهذا ما    ,اًجد

  .يوضح ذلك) ١٩(رقمالشكل و ,مقارنتاً مع العاملين في الأقسام الإدارية بالإنتاجالمباشرين 

  

  

  

  

  

  

  

  

  ىوضع حوافز اكبر للمستويات الإدارية الأعلى منها للأدن  )١٩ (شكل ال

   أنواع الحوافز :الخامسالمحور 
بان نسبة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول  يتبين) ٢٠ ( رقممن الشكل )٢٠

وقليل %) ٣٠(متوسط ,  %)٤٣( كبير , %)٢٤(هي كبير جداً الحوافز الايجابية من الحوافز السلبية أفضلية 
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 ١٢١٩

 متوسط بدرجة السلبية علىالحوافز الايجابية   تفضل عينة الاستبيانمن أفراد % ) ٧٣(  حيث أن , %)٣(

  .وكبير

  

  

  

  

  

  

  
 

  تأثير الحوافز المادية على أداء العاملين ) ٢١(                        الشكل أفضلية الحوافز الايجابية  )٢٠ (شكل ال       

                من الحوافز السلبية

  

 إن نسبة ,تأثير الحوافز المادية على أداء العاملين ت للبدائل التي يحتويها السؤال حولبينت نتائج الإجابا )٢١

تؤيد تأثير الحوافز من أفراد عينة الاستبيان  % ) ١٠٠(  أن أي , %)٥٦(وكبير  %) ٤٤(كبير جداً  البديل

 . يوضح ذلك)٢١ ( رقمالشكلو,  كبير جداً وكبيربدرجةالمادية على أداء العاملين 

بان نسبة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول تأثير            يتبين) ٢٢ ( رقم من الشكل  )٢٢

 %) ١٢(قليل  , %)٥١(متوسط  ,  %)١٧(كبير  ,  %)١١(هي كبير جداً    الحوافز المعنوية على أداء العاملين      

إن للحوافز المعنوية تـأثير علـى أداء        ى  ترأكثر من نصف أفراد عينة الاستبيان        نإجد  ن , %)٩(وقليل جداً   

  .  متوسطبدرجةالعاملين 

  

  

  

  

  

  
 
  
  توزيع الحوافز بين الفنيين  ) ٢٣(                  الشكل العاملين أداء تأثير الحوافز المعنوية على   )٢٢ (شكل ال

            والإداريين بالتساوي                                                                           

توزيع الحوافز بين  من خلال ملاحظة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول )٢٣

, %)٩(متوسط ,  %)٣(كبير ,  %)١٠(نجد إن نسب الإجابات هي كبير جداً الإداريين والفنيين بالتساوي 

 ترى من أفراد عينة الاستبيان%) ٧٥( نسبة أنأي  ,%)٣( ريولا اد %) ٥٥(قليل جداً ,  %)٢٠(قليل 

وهذا ما أكدته نتائج المقابلات الشخصية  , مسألة غير منطقيةتوزيع الحوافز بين الإداريين والفنيين بالتساوي

  .يوضح ذلك) ٢٣(والشكل رقم , مع ذوي العلاقة
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 ١٢٢٠

 كحـافز   متنوعة للعاملين الخدمات  التوفير   عتبار ا بينت نتائج الإجابات للبدائل التي يحتويها السؤال حول       ) ٢٤

 , %)٨(وقليل جـداً     %) ١٢(قليل  , %)٤٥(متوسط  ,  %)٢٥(كبير  ,  %)١٠( كبير جداً     البديل إن نسبة  ,لهم

 كحـافز لهـم     متنوعة للعـاملين  الخدمات  التوفير  تعطي اعتبار   من أفراد عينة الاستبيان      % ) ٧٠( حيث أن   

 العينة على ضرورة تـوفير      أفراد أغلب   أكدل المقابلات الشخصية للباحثة فقد      ومن خلا ,  كبير ومتوسط  درجة

 النقل الخاص بصورة كبيرة جداً لايتحملها العامـل         أجورالخدمات للعاملين وخاصة خدمة النقل وذلك لارتفاع        

  .  يوضح ذلك )٢٤ ( رقمالشكلو, البسيط 

  

   

  

  

  

  

  
 

  أفضلية تقديم الحوافز بشكل فردي ) ٢٥(                       الشكل نوعة اعتبار توفير خدمات مت  )٢٤ (شكل ال     

 للعاملين حافزاً لهم                

بان نسبة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها الـسؤال حـول              يتبين ) ٢٥ ( رقم من الشكل ) ٢٥

, %)١٤(متوسـط   ,  %)١١(كبير  ,  %)١١(داً  هي كبير ج    وليس جماعي  أفضلية تقديم الحوافز بشكل فردي    

أفضلية تقديم   تعطي   من أفراد عينة الاستبيان    % ) ٦٠ (  من أكثر  أن أي , %)٣٨(وقليل جداً    %) ٢٦(قليل  

   . درجة قليل وقليل جداًالحوافز بشكل فردي

   المكائن أهمية ودور مشغلي :السادسالمحور 

إن  ,ة على الإنتاجيةالماكينالتأثير الايجابي لمشغل  ويها السؤال حولبينت نتائج الإجابات للبدائل التي يحت) ٢٦

من أفراد عينة  % ) ٩٧( وهذا يدل على اتفاق  ,%)٣(وقليل , %)٥١(كبير ,  %)٤٦( كبير جداً  البديلنسبة

  .لك يوضح ذ )٢٦ ( رقمالشكلو , كبير جداً وكبيربدرجة  مشغل الماكينة على الإنتاجية على تأثيرالاستبيان

   

  

  

  

  

  
 
 

   على الإنتاجيةنةيالماكتأثير وأهمية مشغل   )٢٦ (شكل ال

  

أهمية دراسة عوامـل     من خلال ملاحظة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول           ) ٢٧

يل وقل %) ١٤(متوسط  ,  %)٥٤(كبير  ,  %)٢٩(كبير جداً   نجد إن نسب الإجابات هي      المكائن  تحفيز مشغلي   
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 ١٢٢١

ترى ضرورة الاهتمام بتحفيز مشغلي المكائن وتعطيهـا        من أفراد عينة الاستبيان      %) ٨٣( حيث أن    ,%)٣(

  .يوضح ذلك) ٢٧( رقمالشكلو, كبير جداً وكبيردرجة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  مكائنأهمية دراسة عوامل تحفيز مشغلي ال  )٢٧ (شكل ال

ة الاستبيان للبدائل التي يحتويها الـسؤال حـول         بان نسبة إجابات أفراد عين     يتبين ) ٢٨(رقم من الشكل    )٢٨

متوسط ,  %)٥٧(كبير  ,  %)٢٠(هي كبير جداً     المكائنوجوب جعل معايير خاصة لصرف الحوافز لمشغلي        

معايير خاصـة لـصرف     تفضل وضع    من نصف أفراد عينة الاستبيان       أكثر أن   أي ,%)٦(وقليل   % ) ١٧(

   .كبيروبدرجة  المكائنالحوافز لمشغلي 

  

  

  

  

  

  

  
 

  المكائنوجوب جعل معايير خاصة لصرف الحوافز لمشغلي   )٢٨ (شكل ال

  

  

  

  

  

  

  

  
 

  المعايير التي يمكن اعتمادها لنظام الحوافز: القسم الثالث) ٢-٨-١(

  ترتيب معايير نظام الحوافز بعد إجراء التحليل  )٢ (جدول 
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 ١٢٢٢

الانحراف المعياري  ت معايير نظام الحوافز الوسط الحسابي 
    ١ موقع العمل ٤,٤٦ ٠,٨

 
    ٢ المستوي القيادي والوظيفي ٤,٤٣ ٠,٨

 
    ٣ المساهمة في العملية الإنتاجية وتحسين كم ونوع العمل ٤,٤ ١,٠١

 
    ٤ الخبرة العملية وسنوات الخدمة ٤,٣٤ ٠,٧٩

 
    ٥ درجة المهارة والإبداع والعمل المتميز  ٤,٢٩ ١,١٨

 
    ٦ الدوامبدرجة الالتزام  ٤,٢٦ ٩٩

 
درجة تحمل المسؤولية ومدى السرية للأعمال المكلف بها ٤,٢٣ ١,٠٥ ٧    

 
    ٨ درجة الالتزام بالتعليمات ٤,١٤ ٠,٩

 
    ٩ المستوي العلمي  ٤,٠٥ ١,١٢

 
١٠ المحافظة على ممتلكات الشركة أو الدائرة ٣,٨٦ ١,٠٧

 
١١ لعمل ظروف ا ٣,٨ ٠,٩٤

 
١٢ الدورات التدريبية  ٣,٨ ١,٤

 
١٣ )تقييم كفاءة الأداء ( التقييم السنوي  ٣,٥٤ ١,١٣

 
١٤ كتب الشكر والتقدير  ٣,١٤ ١,٤٦

 
١٥ المساهمة بالدراسات والبحوث لتطوير الإنتاجية  ٣,٠٦ ١,٢

 
وترى , بات أفراد عينة الاستبيانترتيب المعايير حسب التحليل لإجا) ٢(يتضح من الجدول رقم    

  . الباحثة بالإمكان اعتماد ترتيب المعايير أعلاه لاحتساب الحوافز

وتقترح الباحثة بالاعتماد على المقابلات الشخصية ونتائج تحليل الاستبيان الترتيب التالي للمعايير   

 ويحقق العدالة بين الأكبرة  لكل معيار يعطي لنظام الحوافز الشموليأعلى درجات مقترحة كحد إعطاءمع 

  . يوضح ذلك) ٣(والجدول رقم , العاملين

  مع الحد الأعلى للدرجاتنظام الحوافز المقترحة لمعايير ال ) ٣ (جدول 
 ت معايير الحوافز أعلىالدرجات المقترحة كحد 

         ١ موقع العمل ٢٠

         ٢ المستوي القيادي والوظيفي ١٥

         ٣ ية الإنتاجية وتحسين كم ونوع العملالمساهمة في العمل ١٥

         ٤ الخبرة العملية وسنوات الخدمة ١٠

         ٥ درجة المهارة والإبداع والعمل المتميز  ١٠

         ٦ الدوامبدرجة الالتزام  ١٠

درجة تحمل المسؤولية ومدى السرية للأعمال المكلف بها ٥ ٧         

         ٨ ليماتدرجة الالتزام بالتع ٥

         ٩  العلمي ىالمستو ٥

     ١٠ المحافظة على ممتلكات الشركة أو الدائرة ٥

  تحديد الصفات المهمة لمشغلي المكائن: الرابع القسم )٣-٨-١(
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 ١٢٢٣

 إن نـسبة  ,أهمية وجود المهارة في مشغل الماكنـة  بينت نتائج الإجابات للبدائل التي يحتويها السؤال حول       ) ١

من أفراد عينة الاسـتبيان      % ) ٩٧(  حيث أن    , % )٣(ومتوسط   %) ٥١(كبير  ,  %)٤٦ ( بير جداً ك البديل

يوضـح  ) ٢٩(رقمالشكل  و, كبير جدا وكبير  وتعطيها درجة    وجود المهارة لمشغل الماكنة    ترى من الضروري  

  . ذلك

  

  

  

  

  

  

  
 

  أهمية المستوى التعليمي لمشغل الماكنة ) ٣٠( الشكل                  أهمية وجود المهارة في مشغل الماكنة  )٢٩ (شكل ال

من خلال ملاحظة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول أهمية المستوى التعليمي               ) ٢

 أكثر إنأي   , % )٤٦(ومتوسط     %) ٥١(كبير  ,  %)٣(كبير جداً   لمشغل الماكنة نجد إن نسب الإجابات هي        

الـشكل  و, كبير ومتوسط  أهمية المستوى التعليمي لمشغل الماكنة       بدرجة  تؤيد  راد عينة الاستبيان    من ثلثي  أف   

  . يوضح ذلك)٣٠(رقم

  

بان نسبة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول أهميـة              يتبين) ٣١(رقممن الشكل    )٣

وهـذا يـدل     , % )٢٠(ومتوسط     %) ٦٣(كبير  , %) ١٧(هي كبير جداً    عدد سنوات الخبرة لمشغل الماكنة      

وتعطيها درجة   لمشغل الماكنة  أهمية عدد سنوات الخبرة   على  من أفراد عينة الاستبيان      % ) ٨٠( على اتفاق   

  .  سنوات الخدمة تعتبر مهمة في حالة اكتساب الخبرة العملية الكافيةإن الباحثة ىوتر,وكبيركبير جدا 

   

  

  

  

  

  

  

  
  أهمية التدريب والدورات لمشغل الماكنة ) ٣٢(               الشكل  سنوات الخبرة لمشغل الماكنةعددأهمية  ) ٣١ (شكل ال

 إن نـسبة   ,حول أهمية التدريب والدورات لمشغل الماكنة      بينت نتائج الإجابات للبدائل التي يحتويها السؤال      ) ٤

(  أن   أي , % )٣( وقليل جداً    % ) ٣(  قليل   , % )٢٠(متوسط    ,  %)٥١(كبير  ,  %)٢٣(كبير جداً    البديل

 كبيـر جـدا     وتعطيها درجة أهمية التدريب والدورات لمشغل الماكنة      ترى  من أفراد عينة الاستبيان      % ) ٧٤

  . يوضح ذلك )٣٢ (رقمالشكل و ,وكبير
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 ١٢٢٤

لتزام بأوقـات   من خلال ملاحظة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول أهمية الا              )٥

 , % )١٤(ومتوسـط      %) ٢٣(كبيـر   ,  %)٦٣(هي كبير جداً    الدوام لمشغل الماكنة نجد إن نسب الإجابات        

 كبيـر   بدرجة أهمية الالتزام بأوقات الدوام لمشغل الماكنة      تؤيد   من أفراد عينة الاستبيان    % ) ٨٦( حيث أن   

  . يوضح ذلك)٣٣(رقمالشكل و, جدا وكبير

  

  

  

  

  

  

  

  
  الالتزام بتنفيذ الواجب بدقة لمشغل الماكنة  ) ٣٤(           الشكل أهمية الالتزام بأوقات الدوام لمشغل الماكنة  )٣٣ (شكل ال

بان نسبة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول أهميـة              يتبين) ٣٤(رقممن الشكل   ) ٦

وهـذا   , % )٩(ومتوسط     %) ٤٠(كبير  ,  %)٥١(هي كبير جداً    ة  الالتزام بتنفيذ الواجب بدقة لمشغل الماكن     

وبدرجة بتنفيذ الواجب بدقة     بضرورة التزام مشغل الماكنة   من أفراد عينة الاستبيان      % ) ٩١( يدل على اتفاق  

   . كبير جدا وكبير

 و الصيانة لمشغل حول أهمية الدراية بأعمال التصليح بينت نتائج الإجابات للبدائل التي يحتويها السؤال) ٧

( ن إحيث ,  %)٣(وقليل جداً  % ) ٢٠(متوسط  ,  %)٤٠(كبير ,  %)٣٧(كبير جداً   البديلإن نسبة ,الماكنة

 بأعمال التصليح و الصيانة ترى من الضروري لمشغل الماكنة أن يلممن أفراد عينة الاستبيان  % ) ٧٧

  .لك يوضح ذ)٣٥(رقمالشكل و ,كبير جدا وكبيروتعطيها درجة 

  

  

  

  

  

  

  

  
  قابلية التعلم للمكائن الحديثة والمطورة   ) ٣٦(                    الشكل أهمية الدراية بأعمال التصليح   )٣٥ (شكل ال    

                                                          لمشغل الماكنةوالصيانة لمشغل الماكنة           

  

قابلية التعلم للمكائن جابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول من خلال ملاحظة إ )٨

متوسط  ,  %)٥٧(كبير ,  %)٢٠(كبير جداً نجد إن نسب الإجابات هي  الحديثة والمطورة لمشغل الماكنة
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 ١٢٢٥

د أهمية التعلم تؤيمن أفراد عينة الاستبيان  % ) ٧٧(  أن أي ,% )٣ (     يولا ادر %) ٦(قليل ,  % )١٤(

  . يوضح ذلك)٣٦(رقمالشكل و,  كبير جدا وكبيردرجةبلمشغل الماكنة  للمكائن الحديثة والمطورة

  

بان نسبة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حول أهميـة              يتبين) ٣٧(رقممن الشكل    )٩

وقليل جداً   % ) ١٤(متوسط    ,  %)٤٠(كبير  , ) %٤٣(هي كبير جداً    المحافظة على المعدات لمشغل الماكنة      

تؤيد أهمية المحافظة على المعدات لمـشغل الماكنـة         من أفراد عينة الاستبيان      % ) ٨٣(  حيث أن    , %)٣(

  . كبير جدا وكبيردرجةب

  

  

  

  

  

  

  
  ل مشغلي المكائنأهمية حسن تعام ) ٣٨(                         الشكل أهمية المحافظة على المعدات  )٣٧ (شكل ال

                                                        مع الآخرينلمشغل الماكنة              

 ,حول أهمية حسن تعامل مشغلي المكائن مع الآخـرين         بينت نتائج الإجابات للبدائل التي يحتويها السؤال      ) ١٠

 وهذا يدل على اتفـاق     , %)٦(وقليل   % ) ١٢(ط    متوس,  %)٥١(كبير  ,  %)٣١(كبير جداً     البديل إن نسبة 

مـع  مـشغلي المكـائن      حسن تعامل    على أهمية  كبير جدا وكبير     بدرجةمن أفراد عينة الاستبيان      % ) ٨٢(

  . يوضح ذلك)٣٨(رقمالشكل و, الآخرين

لي من خلال ملاحظة إجابات أفراد عينة الاستبيان للبدائل التي يحتويها السؤال حـول مـساهمة مـشغ                ) ١١

 , % )٦(ومتوسط     %) ٤٣(كبير  ,  %)٥١(هي كبير جداً    المكائن في زيادة الإنتاجية نجد إن نسب الإجابات         

 كبير جدا   بدرجةمشغلي المكائن في زيادة الإنتاجية      ترى مساهمة   من أفراد عينة الاستبيان      % ) ٩٤(  أن     أي

  . يوضح ذلك)٣٩(رقمالشكل و ,وكبير

  

  

  

  

  

  

  
  أهمية تحمل مشغلي المكائن  ) ٤٠(                              الشكل مساهمة مشغلي المكائن   )٣٩ (شكل ال       

                                                         لظروف العملفي زيادة الإنتاجية                  

يان للبدائل التي يحتويها السؤال حول مدى       بان نسبة إجابات أفراد عينة الاستب      يتبين) ٤٠(رقممن الشكل    )١٢

 % ) ٢٨(متوسـط   ,  %)٤٦(كبيـر  ,  %)٢٣(هي كبير جداً تحمل مشغلي المكائن لظروف العمل المتغيرة      
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 ١٢٢٦

تحمل مشغلي المكـائن     تؤيد ضرورة من أفراد عينة الاستبيان      % ) ٧٤(          حيث أن    , % )٣( وقليل  

  .كبير ومتوسط وبدرجة لظروف العمل 

حول أهمية نوع الماكنة المستخدمة في العمل من قبـل           بينت نتائج الإجابات للبدائل التي يحتويها السؤال       )١٣

 , % )٣( ولا ادري    % ) ١١(متوسط    ,  %)٥٧(كبير  ,  %)٢٩(كبير جداً     البديل إن نسبة  ,مشغلي الماكنة 

 )٤١(رقـم الـشكل   و,  كبيـر  درجةب نة أن أكثر من نصف عدد أفراد عينة الاستبيان تؤيد أهمية نوع الماك            أي

  .يوضح ذلك

   

  

  

  

  

  

  

  أهمية نوع الماكنة المستخدمة في العمل من قبل مشغلي الماكنة   )٤١ (شكل ال

 وتقترح الباحثة بالاعتماد على المقابلات الشخصية ونتائج تحليل الاستبيان الترتيب التالي لمعايير

مقترحة كحد أعلى لكل معيار يعطي لنظام الحوافز  مع إعطاء درجات  المكائنيصرف الحوافز لمشغل

  .يوضح ذلك) ٤(والجدول رقم , الشمولية الأكبر ويحقق العدالة بين العاملين

  مع الحد الأعلى للدرجات  لمشغلي المكائن الحوافزالمقترحة لصرفمعايير ال ) ٤ (جدول 
 ت معايير الحوافز الدرجات المقترحة كحد أعلى

        ١ المهارة ٢٥

        ٢  الالتزام بأوقات الدوام ٢٠

        ٣ الالتزام بتنفيذ الواجب بدقة ٢٠

        ٤  المعداتالمحافظة على  ١٥

        ٥ دور ومساهمة المشغل في زيادة الإنتاجية ١٠

        ٦  الدراية بأعمال التصليح والصيانة ٥

        ٧   المستخدمة في العمل ةنوع الماكين ٥

  -:المعلومات والبيانات الميدانية) ٩-١(
التي تعتبر كمؤشر و )٢٠٠٤،٢٠٠٣،٢٠٠٢( للسنين تم جمع بعض المعلومات والبيانات الميدانية

وبالتالي تتيح للباحث مجال ,  بالإضافة إلى كونها مؤشر مهم لفاعلية نظام الحوافز السابق والحاليللإنتاجية

  .ل المدرجة أدناه توضح تلك البياناتوالأشكا, المقارنة بين النظامين

   

في قيمة الإنتاج ويعزى نرى الانخفاض الواضح ) ٤٢(من ملاحظة البيانات في الشكل رقم  :قيمة الإنتاج )١

  -:ذلك إلى عدة أسباب أهمها

   .أو أكثر% ٣٠مما أدى إلى انخفاض إنتاجية المنتسب بنسبة عدم استقرار الوضع الأمني )  أ
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 ١٢٢٧

 الحاصل  الاقتصاديوافز وأجور لايلبي متطلبات المعيشة البسيطة للعاملين في ظل التضخمتطبيق نظام ح) ب

  .    غلاء فاحشما ينجم عنه من و

  .ارتفاع أسعار المواد الأولية وأجور النقل والخدمات الأخرى) ج

  

  

  

  

  

  

  

  
   )٢٠٠٤ -٢٠٠٢( عاملين للسنين عدد ال ) ٤٣(         الشكل  )٢٠٠٤ -٢٠٠٢( قيمة الإنتاج للسنين  ) ٤٢( الشكل 

هنالك انخفاض في أعداد العاملين في سنة , )٤٣(يتضح من خلال البيانات في الشكل رقم  :عدد العاملين )٢

 في سنة أما.  ويعزى ذلك إلى عدم استقرار الوضع الأمني وصعوبة الدوام في ظل هذا الوضع٢٠٠٣

عزى ذلك إلى القرارات السياسية منها إرجاع كافة زيادة غير طبيعية في أعداد العاملين وي نلاحظ ٢٠٠٤

الموظفين والعمال المفصولين سياسياً إلى الشركة مما أدى إلى تفاقم مشكلة زيادة الأجور وفي نفس 

 .الوقت قلة الإنتاجية

نجد زيادة واضحة وكبيرة في كلفة العمل ويعزى ذلك , )٤٤(من خلال ملاحظة الشكل رقم  :كلفة العمل )٣

  -:إلى

 . وأجور النقل والخدمات الأخرىالمواد الأولية تفاع أسعارار  ) أ

   . للتشغيلةاللازم  الوقود والطاقة الكهربائيةأسعارارتفاع   ) ب

  .تطبيق سياسة التمويل الذاتي في صرف الرواتب والأجور  ) ج

  .  التقادم الزمني واندثار معظم المكائن العاملة في العمليات الإنتاجية وارتفاع كلف الصيانة)د

  .الإنتاج نتيجة لقرارات سياسية غير مدروسةوجود العمالة الزائدة والمفروضة على كلف ) ـه
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 ١٢٢٨

  

  

  

  

  
  الأرباح والخسائر ) ٤٥(                                                 الشكل كلفة العمل ) ٤٤( الشكل      

   )٢٠٠٤ – ٢٠٠٢(                          للسنين                        )٢٠٠٤ – ٢٠٠٢(  للسنين    

ويعزى  ٢٠٠٣نجد نقصان واضح في الأرباح لسنة ) ٤٥(حظة الشكل رقم من ملا :الأرباح والخسائر )٤

  : فتعزى إلى٢٠٠٤أما الخسائر في سنة , ذلك بدرجة أساسية إلى تردي الوضع الأمني

معادن والذي لم تكتمل ركائزه بالشكل الذي يسمح اعتماد نظام التمويل الذاتي لوزارة الصناعة وال )أ

  .بمواصلة العمل به لمتغيرات عديدة خارجة عن الإرادة والإمكانيات المتاحة

  ). ساعة عمل١٢( %٥٠إلى تقليص ساعات العمل ) ب

  ).التغذية غير منتظمة(عدم كفاية الطاقة الكهربائية ) ج

    .أو أكثر% ٣٠اض إنتاجية المنتسب بنسبة مما أدى إلى انخف الأمنيعدم استقرار الوضع ) د

إن الإيرادات قلت بصورة تدريجية خلال ) ٤٧(يتضح من خلال البيانات في الشكل رقم  :الإيرادات )٥

  . في كلف العمل وزيادة العمالةالسنين الثلاثة ويعزى ذلك إلى الارتفاع

   

  

  

  

  

  

  

  

  
   )٢٠٠٤ – ٢٠٠٢( المصروفات للسنين ) ٤٨(          الشكل   )٢٠٠٤ – ٢٠٠٢( الإيرادات للسنيين  ) ٤٧( الشكل   

إن المصروفات قلت بصورة واضحة خلال ) ٤٨(يتضح من البيانات الواردة في الشكل رقم :المصروفات )٦

وكذلك نلاحظ , كونها سنة مميزة بعدم استقرارها الأمني مما أدى إلى تقليص ساعات العمل ٢٠٠٣سنة 

 وذلك لارتفاع أسعار المواد الأولية وأسعار الطاقة الكهربائية ٢٠٠٤ت سنة الزيادة الواضحة في مصروفا

  .   والوقود وزيادة أجور النقل والخدمات الأخرى

  

نجد تناقص واضح في قيمة التسويق المحلي وخاصة ) ٤٩(من ملاحظة الشكل رقم  :التسويق المحلي )٧

ب مر ذكرها أنفا وأهمها عدم تطبيق نظام  ويعزى ذلك إلى قلة الإنتاج في هذه السنين لأسبا٢٠٠٤سنة 

  .حوافز فعال وشامل يحقق العدالة بين المنتسبين
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%) ٩٥(للقطاع العام و%) ٥(تتوزع منافذ التسويق المحلي بين القطاع العام والقطاع الخاص وبنسبة 

فروض على وخلال هذه السنين لايوجد تصدير خارجي نظراً لظروف الحصار الاقتصادي الم, للقطاع الخاص

  .البلد

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   )٢٠٠٤ – ٢٠٠٢ ( التسويق المحلي للسنين) ٤٩(شكل ال

    التوصيات والاستنتاجات )١٠-١(

  : إلى الاستنتاجات التاليةتم التوصل        

التي يجري تطبيقها حالياً على منتسبي تشكيلات وزارة الـصناعة والمعـادن              والأجور  الحوافز إن أنظمة  .١

قة وتكاد تكون عشوائية وهذا يؤثر سلباً على كفاءة أداء هذه التشكيلات إذا ما بدأ منتسبو هذه                 بصورة غير دقي  

  .التشكيلات بمقارنة أنفسهم مع أمثالهم في القطاعات الأخرى في مفاصل الدولة المختلفة

نوصي باستشارة جهات اختصاصية في إعداد أنظمة الرواتب والأجور والحوافز بحيث يتم تقـسيم                

كيلات الدولة إلى قطاعات بطريقة جمع التشكيلات المتقاربة في الأداء وصعوبة العمل ضمن قطاع واحـد                تش

  .ووضع نظام يتناسب مع كل قطاع

ومدى ) النوعية( يكون الميزان الرئيسي في تقييمها هي كمية الإنتاج وجودته           إن كافة التشكيلات الإنتاجية   . ٢

يكـون  وعلى هذا الأسـاس     , مجاورة ومدى منافسته للبضائع المستوردة    قبوله في السوق المحلية والأسواق ال     

غير فعال في تطوير عمل هذه التشكيلات وذلك بسبب اعتمادهـا علـى             ) المحدد(موضوع الراتب المقطوع    

حيث إن موضوع التحفيز للارتقاء بالإنتاج كماً ونوعـاً          , التعليمي ووعيها   تختلف في مستواها   إنتاجيةكوادر  

  . الأدوات الفعالة في إدارة العمل في مثل هذه التشكيلاتيعتبر من

 المعـايير  يمكن من خلاله اعتمـاد  )ذو قيمة مادية ومعنوية(نوصي بضرورة إعداد نظام حوافز فعال      

واعتبار الدرجات كحد أعلى وممكن إعطاء الحـد  الميداني وصل إليها من خلال الاستبيان    م الت التي ت المقترحة  

وكذلك الاستفادة من نظام الحـوافز      , نقتضيه الضرورة وبما يحقق العدالة لجهود كل المنتسبي       الأدنى وفق ما ت   

               . لما له من مؤشرات إنتاجية عالية مقارنةً بالنظام الحالي٢٠٠٢السابق لعام 

 مع ةًمقارنمن خلال نتائج المقابلات الشخصية نجد فروقات كبيرة ومحبطة للعاملين المباشرين بالإنتاج  .٣

وعلى هذا الأساس نرى إمكانية اعتماد المعايير المقترحة من قبل , العاملين بالقطاعات الإدارية الأخرى

  .الباحثة لصرف الحوافز لمشغلي المكائن وفق نظام ملحق بالنظام الأصلي وعلى ضوء ظروف الشركة
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ري والعضلي الذي يقدمه المنتسب في  إن نظام الأجر أو الراتب الشهري لايتناسب مع مقدار الجهد الفك.٤

مثل هذه التشكيلات وذلك بسبب اعتماد كافة أنظمة الرواتب والأجور التي تم تطبيقها في العراق ومنذ تأسيس 

 وعادة يكون هذان الدولة العراقية ولحد ألان على ثوابت كان أهمها التحصيل الدراسي ثم عدد سنوات الخدمة

بة للعاملين المباشرين على المكائن والمعدات حيث إن الغالبية العظمى منهم من المتغيران غير فعالان بالنس

بان الأجر مرتبط ( ى نظام القطعة والذي هو الأصل الآن في العالم ل إهافتقاروكذلك , ذوي الشهادات الواطئة

  ).بالقطعة 

 والأخذ بنظر نوصي باعتماد متغيرات فعالة في أنظمة الرواتب والأجور لمثل هذه التشكيلات  

 بالأجر الفرد إنتاجية ربط إمكانيةوكذلك دراسة , الاعتبار مخصصات الخطورة والمخصصات الهندسية

   . من الناحية الاقتصاديةا لهالقطعة وتحديد المكافئ نظام إلىالمنسوب 

ر حيث  في الوقت الحاضر تعرضت للإهمال الكبي وما تحويه من مكائن ومعداتالإنتاجية التشكيلات إن .٥

 الشركة تجاوزت والآن ,من قيمة الاستثمار الأولي% ١٠ تعمل بنظام ما فوق الاندثار لان الاندثار يشكل إنها

 التكنولوجيا في بقديمة ولا تواك العمل ابالإضافة إلى إن تكنولوجي, لان جميع مكائنها مندثرةهذه النسبة 

اعة الحالي وبين واقع الصناعة في الخارج الذي تراه هذا يعني إن هناك فجوة بين واقع الصن, الدول المتقدمة

         .   واضحاً بفرق جودة المنتج الخارجي والمنتج المحلي

 ذلك تأهيل إلى بالإضافة , المكائن وبمراحل مختلفة أو تحديثنوصي باستبدال أو إعادة تأهيل

 المستقبل لتغيير المكائن سباً مع طموحلكي يكون مناوإدارياً  الصناعي العراقي وذلك بتطويره مهنياً الإنسان

  .وتحديث المعمل

إن عملية تحويل العمال إلى موظفين وجعلهم بوضع الموظف افقدهم الجزء الأكبر من حقوقهم حيث إن . ٦

وضع العامل المباشر يختلف جذرياً عن وضع الموظف المكلف بالخدمة العامة بسبب اختلاف ظروف العمل 

  ).العمل بالمناوبة(ر التي يتعرض لها العامل من بيئة العمل وطريقة دوامه وساعاته وطبيعة المخاط

نوصي بإعادة العمل بقوانين العمل العالمية التي تضمن حقوق هذه الشريحة دولياً ومحلياً وإصدار   

لة تشريع بإعادة تقسيم منتسبي الدولة إلى موظفين وعمال ومستخدمين وأجراء ليتم الاستفادة من تجارب الدو

    . السابقة وتجارب الدول المتقدمة في تحديد أنظمة الرواتب والأجور والحوافز والتي تكفل حقوق هذه الشرائح

إن اعتماد نظام التمويل الذاتي لوزارة الصناعة والمعادن والذي لم تكتمل ركائزه بالشكل الذي يسمح . ٧

انيات المتاحة والناتج من تطبيق فلسفة بمواصلة العمل به لمتغيرات عديدة خارجة عن الإرادة والإمك

 من أكثر وإغفال, ) رأس المالإدارة(خصخصة الصناعة بالطريقة التي تدار فيها مصانع العالم وشركاته 

التشكيلات الصناعية تدار حسب الفلسفة الاشتراكية وبالتالي المصادقة على مقررات نادي خمسون عام كانت 

على رأسها رفع الدعم الحكومي عن كافة قطاعات الصناعة والتجارة باريس للدول المانحة والتي كان 

التشكيلات الصناعية فرصة  عدم منح) أ: كل هذا أدى إلى,  النظام الرأس ماليإلىوالزراعة والتحول 

للنهوض بواقعها لغرض الانتقال إلى سياسة إدارة رأس المال والسوق المفتوح وبالتالي تعرضت إلى الخسارة 

كما مر في بند البحث وعرضت شريحة كبيرة لايستهان بها من المواطنين وبكافة المستويات إلى الواضحة 

 هجرة عدد كبير من الطاقات الهندسية )ب. التحجيم والتهميش في المشاركة في بناء الدولة العراقية الجديدة

رجي بالسيطرة على السوق قيام القطاع الخاص الخا )ج. والخبرات الفنية للعمل في مصانع الدول المجاورة

.  العراقية والتلاعب بالأسعار مما أدى إلى صعوبة المنافسة معه لعدم وجود ضوابط للاستيراد وحماية المنتج

 فترة انتقالية لكل قطاع يتم خلالها استمرار الدولة بدعم هذا القطاع وتنميته ليصبح لائقاً  تحديد)أنوصي بـ  
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 أو هيئات ذات خبرة ومنحها صلاحيات لاترتبط تشكيل لجان )ب. س ماليومناسباً لنقله إلى الوضع الرأ

 .بالوضع السياسي والأمني لغرض قيامها بوضع حلول علمية وعملية لتمشية الفترة الانتقالية المذكورة سابقاً

 في التذكير )د.  التي مرت بفترة انتقالية مثل مصر وقسم من دول الخليج والجزائرالأخذ بتجارب الدول) ج

تفعيل القطاعات الصناعية والزراعية المعتمدة على ثروات البلد وإمكاناته وعدم الأخذ بنسخ وقوالب لايمكن 

         .وضع ضوابط للاستيراد وحماية المنتج في السوق العراقية )هـ. تطبيقها في بلدنا

  البحث  مصادر
  لهاالأبجدي تسلسلال      المصادر مدرجة حسب 

الـدار العربيـة    , المجلد الأول , "موسوعة الإدارة الحديثة والحوافز   ", ١٩٨٠, ماعتهحامد وج , الحرفة

  ).١٦٩-١٥٨ص (, الطبعة الأولى, بيروت, للموسوعات

تطوير نظام إدارة هندسية لتجهيـز مـواد الإنـشاء إلـى            ", ٢٠٠٥, أسامة عبد القادر زينل   , التحافي

ة الهندسة، قسم البناء والإنشاءات، الجامعة التكنولوجيـة،        رسالة ماجستير مقدمة إلى كلي     "المشاريع الإنشائية 

  .١٥ص,بغداد
وزارة  ،"مناهج وأساليب كتابة البحث العلمي في الدراسات الإنسانية "  ,م٢٠٠٧ القيم، كامل حسون،  

 .٢٦٨ صص, بغداد، السيماء للتصاميم والطباعة,  جامعة بابل,التعليم العالي والبحث العلمي

مجلـة  , "الاقتـصادية الحوافز المادية من وجهة النظـر الـسلوكية         ", ١٩٨٥, محمودحمزة  , الشمخي

   ١٧٩ص, العدد الأول, المجلد الثامن, البحوث الاقتصادية والإدارية

القطـر  (دراسة قطرية لواقع ومستقبل الصناعات النـسيجية ومـدخلاتها          " ,٢٠٠١,حسن علي , علي

ص , مراكش, المغرب, المنظمة العربية ,يجية في الوطن العربي    ندوة آفاق ومستقبل الصناعات النس     )"العراقي

  .٢٨ص

ص , ، دراسـة تطبيقيـة    "اثر الحصار الاقتصادي على معدل العائد الداخلي      ", ٢٠٠٠, حسن علي , علي

  .٢٣ص

دراسة تأثير عدد من العوامل على مستوى الإنتاجية وأنظمة الأجور          ", ١٩٩٦, إبراهيم عبد االله  , عيدان

مقدمة إلـى كليـة الهندسـة، قـسم البنـاء            ,رسالة ماجستير  ,"لمشاريع الإنشائية في العراق   والحوافز في ا  

 .١٩ ص, بغداد,ة الجامعة التكنولوجي,والإنشاءات

 , رسـالة ماجـستير    , " في شركات وزارة الـري     تطوير نظام الحوافز  " ,٢٠٠٢محمود، رحمن خليل،    

   .١٥ ص, بغداد,ةجامعة التكنولوجي ال,مقدمة إلى كلية الهندسة، قسم البناء والإنشاءات

الإدارة مقدمـة إلـى كليـة        ,رسالة ماجـستير  , "حوافز العمل والإنتاجية  ", ١٩٨٦,علاء فرحان , طالب

   .٣٥ ص, بغداد,جامعة بغداد، والاقتصاد

اثر الحوافز في إحدى منشآت هيئة التصنيع العسكري علـى الإنتـاج و        ", ١٩٩٨, عدنان حسن , كاظم

  .٧ص, المركز القومي للتخطيط والتطوير الإداري, " العملالغيابات ودوران
 Vroom, V.H., ١٩٩٤,”Work and Motivation”, John Wiley & Sons, New York, 

(pp٢٨-٥).  
  الهيكل التنظيمي لمصانع نسيج الحلة) ١(ملحق رقم 

  

الهندسة
/ الخدمات الصناعية/ لورشة الميكانيكيةا

الهندسة / التصفية والمختبر/ الكهرباء

 الإنتاج
شعبة / شعبة التحضيرات / شعبة الغزل

 شعبة القديفة / شعبة التكملة/ النسيج 
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  كلية الهندسة/ بابلجامعة 

  قسم الهندسة المدنية

   المحترمذحضرة الأستا/ إلى

  استمارة استبيان

المنـشأة العامـة للـصناعات      / تشكيلات وزارة الصناعة والمعـادن     فيوالأجور  تطوير نظام الحوافز    : عنوان البحث 

   كحالة دراسيةالنسيجية في الحلة

المسيرة الإنتاجية في  بما يخدم ومحاولة تطويره النقاط السلبية فيه     يم النظام الحالي للحوافز وتحديد    يتق:  هدف البحث 

  . مستقبلاً الشركة

  

  

  نهديكم أطيب تحياتنا

 نرفق لكم طياًً استمارة استبيان تم وضعها لتقييم نظام الحوافز المتبع حالياً في منظمتكم ومحاولة تطويره                 

 وصريحاً وواضحاً لأجل أن تصبح الدراسـة ذات معطيـات علميـة             أملين تعاونكم معنا و الإدلاء بما ترونه مناسبا ً        , 

بما . ولتسهيل مهمتنا في التقييم العلمي للنظام الحالي في شركتكم ولأجل تطويره وإثراءه , واقتصادية صحيحة ومنتجة  

  .يخدم مسيرة تطور الخدمات الإنتاجية في عراقنا الجديد

  مـع الشــكر والتقديــر                                                                 

                                                                                      الباحثة

  :المعلومات الشخصية: القسم الأول 

  :التحصيل الدراســي  -١

  :عدد سنوات الخبرة  -٢

 :المركـز الوظيفــــي  -٣

 :موقع العمل  -٤

  . التقديرمع فائق ... في المربع الذي تراه مناسباً ) ( يرجى وضع علامة               

  :أنواع الحوافز وأهدافها وعلاقتها بالإنتاج والإنتاجية : القسم الثاني  

  :تقييم نظام الحوافز الحالي / المحور الأول 

  كم على ضوء النظام الحالي ؟إلى أي مدى تعتقد بأن الحوافز الممنوحة تساهم برفع الإنتاجية في منظمت) ١

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير          كبير جداً 

  أدري  

   أي مدى تعتقد بأن نظام الحوافز الحالي يسهل عليك توجيه العاملين في منظمتكم ؟إلى) ٢

    لا    قليل جـداً                      قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

  

   أي مدى تعتقد بأن الدخل على ضوء نظام الحوافز الحالي يتناسب مع متطلبات المعيشة العادية حالياً ؟إلى) ٣

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  
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 ١٢٣٤

بعـد تطبيـق نظـام      ) ادة الأربـاح    زي(  أي مدى تعتقد بحصول تقدم في منظمتكم في تحقيق أهدافها            إلى) ٤

  الحوافز الحالي ؟

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

   أي مدى تعتقد بوجوب تطوير المعايير المعتمدة بنظام الحوافز الحالي في منظمتكم ؟إلى) ٥

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط        كبير       كبير جداً 

  أدري  

  الهدف من نظام الحوافز/ المحور الثاني 

   أي مدى تعتقد بأن الهدف من تطبيق نظام الحوافز هو زيادة الإنتاجية ؟إلى) ٦

  

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير          كبير جداً 

  أدري

  ن الهدف من تطبيق نظام الحوافز هو كسب رضا وولاء العاملين ؟ أي مدى تعتقد بأإلى) ٧ 

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري 

   المحافظة على العمل واستمراريته ؟و أي مدى تعتقد بأن الهدف من تطبيق نظام الحوافز هإلى) ٨

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

   أي مدى تعتقد بأن الهدف من تطبيق نظام الحوافز هو الحد من ظاهرة التغيب وترك العمل ؟إلى) ٩

  

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

  لحوافز هو لغرض المساعدة المالية للعاملين ؟ أي مدى تعتقد بأن الهدف من تطبيق نظام اإلى) ١٠

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

  علاقة الحوافز بالإنتاج والإنتاجية/ المحور الثالث 

نتاجيـة بـشكل     أي مدى تعتقد أنه كلما زادت الحوافز المقدمة للعاملين زاد أثرها على الإنتـاج والإ               إلى) ١١

  ؟) إيجابي ( طردي 

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

  

ر ذلـك علـى الإنتاجيـة بـشكل      أي مدى تعتقد بالفائدة من عمل الموظف بتخصصه الدراسي وتأثي  إلى) ١٢

  ؟إيجابي

جـداً            لا             قليل      قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  
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 ١٢٣٥

   أي مدى تعتقد بوجوب ربط الحوافز بالأداء والإنتاجية ؟إلى) ١٣

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

   أي مدى تعتقد بالمردود الايجابي من صرف الحوافز للعاملين بشكل فوري ؟إلى) ١٤

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

  مفهوم الحوافز/ المحور الرابع 

   أي مدى تعتقد أن اعتماد المكافئات للمتميزين بدلاً من نظام الحوافز يعطي نفس النتائج المتوخاة ؟إلى) ١٥

 لا قليل جـداً                            قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري

 أي مدى تعتقد أن الترقية والعلاوات الدورية التي تقدم على أساس الأقدمية هي إحـدى أسـاليب                  إلى) ١٦  

  تحفيز العاملين ؟

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

  أساليب تحفيز العاملين ؟ أي مدى تعتقد بأن الأرباح التي توزع سنوياً هي إحدى إلى) ١٧

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

   أي مدى تعتقد أنه يجب أن يكون هناك حد أعلى لمجمل الحوافز التي تقدم للعاملين ؟إلى) ١٨

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

 المـستويات   إلـى  أي مدى تعتقد أن الحوافز يجب أن تكون أكبر للمستويات الإدارية الأعلى منهـا                إلى) ١٩

  الأدنى ؟ 

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري

  أنواع الحوافز/ المحور الخامس 

  ؟) العقاب ( أفضل من الحوافز السلبية ) الثواب ( ة  أي مدى تعتقد أن الحوافز الايجابيإلى) ٢٠

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

   أي مدى تعتقد أن الحوافز المادية لها الأثر الإيجابي على أداء العاملين ؟إلى) ٢١

 جـداً            لا              قليل    قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

   أي مدى تعتقد أن الحوافز المعنوية لها الأثر الايجابي على أداء العاملين ؟إلى) ٢٢

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري

  تساوي ؟ أي مدى تعتقد بتوزيع الحوافز الايجابية بين الإداريين والفنيين بالإلى) ٢٣  



)…RKR)’u†KX)’„X†)8’Kj¤J)‡„u„J)8)aau„J2=)8)1)a„X†„J2:>)C)1;99A 

 ١٢٣٦

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

   حافزاً مادياً لهم ؟ر أي مدى تعتقد أن توفير خدمات متنوعة للعاملين يعتبإلى) ٢٤

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

  عتقد أن تقديم الحوافز بشكل فردي أفضل من الجماعي ؟ أي مدى تإلى) ٢٥

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

  أهمية ودور مشغلي المكائن/ المحور السادس 

  نظركم ؟ أي مدى تعتقد بأهمية ودور مشغل المكائن وتأثيره على الإنتاجية بشكل ايجابي من وجهة إلى) ٢٦

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

   أي مدى تعتقد بأهمية دراسة عوامل تحفيز مشغلي المكائن من وجهة نظركم ؟إلى) ٢٧

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

  قد بوجوب جعل معايير خاصة لصرف الحوافز لمشغلي المكائن من وجهة نظركم ؟ أي مدى تعتإلى) ٢٨

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

   المعايير التي يمكن اعتمادها لنظام الحوافز: القسم الثالث 

فز الإنتاج والذين يمثلون الموظفين العـاملين مـن         فيما يأتي عدد من المعايير لتقويم المشمولين بنظام حوا        

 والمطلوب تحديد رأيكـم     ٥-١وقد تم تحديد أوزان معيارية تتراوح       , الفنيين والإداريين بالشركة أو المؤسسة      

) ٥(علماً بأن الـرقم     , وحسب خبرتكم وقناعتكم بإعطاء الوزن المعياري المناسب حسب الأهمية ولكل فقرة            

  .يمثل الأهمية الأقل ) ١(كبر والرقم يمثل الأهمية الأ

  

     المستوى القيادي والوظيفي                                                   -١
                                   

      المستوى العلمي                                                               -٢

           

                                                                          موقع العمل -٣

  

           المساهمة في العملية الإنتاجية وتحسين كم ونوع الإنتاج                -٤

  

        )                                         سنوات الخدمة ( الخبرة العملية  -٥

  

           الدائرة                                 أوات الشركة المحافظة على ممتلك -٦

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 
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 ١٢٣٧

  

        درجة الالتزام بالدوام                                                       -٧

  

         درجة الالتزام بالتعليمات                                                  -٨

  

         دى السرية للأعمال المكلف بها            ومةدرجة تحمل المسؤولي -٩

  

         درجة المهارة والإبداع والعمل المتميز                                 -١٠

  

                    ظروف العمل                                                            -١١

  

                              ث لتطوير الإنتاجية                     المساهمة بالدراسة والبحو -١٢

  

              كتب الشكر والتقدير                                                   -١٣

  

             )                               تقييم كفاءة الأداء ( التقييم السنوي  -١٤

  

  ت التدريبية                                                                الدورا-١٥

  

  تحديد الصفات المهمة لمشغلي المكائن : القسم الرابع 

  

 ما هي درجة الأهمية لوجود المهارة في مشغل الماكنة من وجهة نظركم ؟ -١
 

           لا           قليل جـداً         قليل              متوسط  كبير        كبير جداً 

  أدري

 ما هي درجة الأهمية للمستوى التعليمي لمشغل الماكنة من وجهة نظركم ؟ -٢  
 

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري

   ما هي درجة الأهمية لعدد سنوات الخبرة لمشغل الماكنة من وجهة نظركم ؟
 

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  يركب    كبير جداً 

  أدري  

 ما هي درجة الأهمية للتدريب والدورات لمشغل الماكنة من وجهة نظركم ؟ -٣

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ 
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 ١٢٣٨

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

  وجهة نظركم ؟ما هي درجة أهمية الالتزام بأوقات الدوام لمشغل الماكنة من -٤

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

 ما هي درجة أهمية الالتزام بتنفيذ الواجب بدقة لمشغل الماكنة من وجهة نظركم ؟ -٥

قليل جداً            لا     قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

 مية الدراية بأعمال التصليح والصيانة لمشغل الماكنة من وجهة نظركم ؟ما هي درجة أه -٦
 

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

ما هي درجة الأهمية لقابلية التعلم والرغبة فيه للمكائن الحديثة والمتطورة لمشغلي المكائن من وجهة  -٧

 نظركم ؟

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    بير جداًك  

  أدري  

 ما هي درجة الأهمية للمحافظة على المعدات لمشغل الماكنة من وجهة نظركم ؟ -٨
 

قليل جـداً            لا                  قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

 كائن مع الآخرين من وجهة نظركم ؟ما هي درجة الأهمية لحسن تعامل مشغلي الم -٩

قليل جداً            لا     قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  

  من وجهة نظركم ؟الإنتاجيةما هي درجة الأهمية لدور ومساهمة مشغلي المكائن في زيادة  - ١٠
 

  لا  قليل جـداً                          قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري

 ما هي درجة الأهمية لمدى تحمل مشغلي المكائن لظروف موقع العمل المتغيرة من وجهة نظركم ؟ - ١١

قليل جداً            لا     قليل              متوسط  كبير    كبير جداً

  أدري  

 ما هي درجة أهمية نوع الماكنة المستخدمة في العمل من قبل مشغل الماكنة من وجهة نظركم ؟ - ١٢

قليل جداً            لا     قليل              متوسط  كبير    كبير جداً 

  أدري  


